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ročník V.

                                        23. prosince 2025

Beranův hostinec v trávníčku                               foto Spolek Dubáci 

Milí přátelé! 

Minule dal jsem sem fotku kostela v Libštátě a napsal Koštálovské ráno.
Omlouvám se, asi už potřebuji dovolenou.
A Vám přeji taky hezké svátky…   J 



   turnov

    Komentář starosty města Turnov ke zrušení EIA k I/35

Ministr životního prostředí v demisi Petr Hladík zrušil závazné souhlasné 
stanovisko Ministerstva životního prostředí ČR, tzv. EIA, k přeložce silnice I/35 
a vrátil ho k novému posouzení. Přinášíme vyjádření starosty města Turnov 
k této situaci.

Ministr životního prostředí v demisi Petr Hladík zrušil závazné souhlasné 
stanovisko na základě podnětu Střediska ekologické výchovy Český ráj, z. s., 
které je součástí koalice spolků SOS Český ráj. V praxi to znamená, že schválení
vlivů této konkrétní varianty projektu přeložky I/35 na životní prostředí již 
neplatí a proces, nebo minimálně jeho části se musí řešit znovu. 

Podle koalice spolků SOS Český ráj dokumentace EIA z roku 2021 vycházela 
z chybných podkladů. Zadala proto zpracování nového posudku v oblasti 
výskytu chráněných živočichů. Soudní znalec Mojmír Vlašín, který posudek 
zpracoval, mimo jiné upozornil na to, že dokumentace opomněla velkou část 
zákonem chráněných druhů živočichů. Provedl terénní průzkumy v lokalitě 
a zjistil, že se zde vyskytuje dalších 18 chráněných živočichů a také jeden 
evropský významný druh, které nebyly zahrnuty v původním posudku. 
S ohledem na neúplnost a nedostatečnost zpracování stanoviska EIA v části, 
která se věnuje vlivu stavby a jejího provozování na krajinu v biologické oblasti,
bylo stanovisko zrušeno.

Starosta města Turnov Tomáš Hocke na situaci reaguje ve vztahu k městu:
„Z hlediska Turnova to může znamenat možnost otevřít otázky, které v před-
chozích letech nebyly průchozí, jako například maximální prodloužení tunelu 
pod katastrem města. Přinese to příležitost výrazně uplatnit výstupy geologic-
kých průzkumů. Otevírá se i cesta k důslednému zapracování podnětů krajináře
nebo výsledků posledního sčítání dopravy, které probíhalo v roce 2025, a mělo 
by být zveřejněno na jaře roku 2026. Vše ovšem odvisí především od dalších 
kroků Ředitelství silnic a dálnic, které se zatím ke zrušení EIA nevyjádřilo.“

Starosta zároveň zmiňuje negativní dopady zrušení EIA, které ve svém důsledku
zasáhnou obyvatele Turnova i celého regionu: „Kromě pozitiv musím zmínit 
i negativní dopad rozhodnutí ministra životního prostředí, a to je samozřejmě 
prodloužení přípravy celé akce. Rozhodně je třeba říct, že to k nějakému 
prodloužení přípravy povede. 

Je nutné vnímat, že v roce 2029 s vysokou pravděpodobností budce hotová 
přeložka silnice I/35 Úlibicích v trase od Hradce Králové, a v této chvíli nejsme 
schopni predikovat, jakou dopravní zátěž to přenese až sem k nám do Turnova. 
Druhé nebezpečí spíše směřuje k obcím, kde stoupající dopravní intenzita začíná
být neúnosná. Lidé, kteří žijí okolo stávající silnice I/35 musí počítat s prodlou-
žením jejich zatížení, a to pro ně není pozitivní zpráva. Podobně to pro Turnov 
znamená další zdržení odklonění tranzitní dopravy ve směru Semily a Lomnice 



nad Popelkou, protože i tohle řešení je navázáno na přivaděč Zelený háj. Nyní se
zřejmě odsouvá.
Dobrá zpráva to není pro Liberecký kraj, který nutně potřebuje dopravní 
propojení s Královéhradeckým krajem a dlouhodobě po něm volá v rámci 
zvyšování konkurenceschopnosti regionů. Komunikace zkrátka jsou spojnicemi, 
které vedou k hospodářskému růstu, a to především v těch částech kraje, které 
mají vysokou nezaměstnanost a chybějí tam firmy.“

Své vyjádření ke zrušení závazného souhlasného stanoviska EIA Tomáš Hocke 
uzavřel: „Z pozice města Turnov vůbec nechci hodnotit rozhodnutí ministra 
životního prostředí ani ministerstva životního prostředí, to mně nepřísluší. Jsou 
to státní orgány, který mají hledět na to, aby bylo vše v pořádku. Oni jsou díly 
skládačky, která je tady stanovena proto, aby všechny zájmy, které jsou 
chráněny státem, byly vyrovnány. Takže rozhodnutí respektuji a budu čekat, 
jak se to celé vyvine.“ 

(Marcela Jandová, tisková mluvčí)

    Od 1. ledna 2026 dojde na poště Turnov 1 k trvalé změně hodin pro 
veřejnost.
Rozsah hodin pro veřejnost 2026:
Pondělí 10:00–12:00 a 13:00–18:00
Úterý 08:00–12:00 a 13:00–16:00
Středa 10:00–12:00 a 13:00–18:00
Čtvrtek 08:00–12:00 a 13:00–16:00
Pátek 08:00–12:00 a 13:00–16:00
Sobota 08:30–10:30   
Neděle zavřeno

Pro ukládání balíkových zásilek můžete zvolit také možnost uložení na výdejní 
místo Balíkovny, jejichž přehled najdete na webu.

Česká pošta nabízí svým zákazníkům vedle tradičních poštovních služeb i celou 
řadu inovativních řešení, které vám usnadní život a ušetří váš čas. Vyzkoušejte 
například objednání na pobočku na konkrétní čas.
Služba objednání na pobočku je zdarma a umožňuje vám dopředu si on-line 
rezervovat termín pro nejčastější služby, jako je Czech POINT, vyzvednutí 
dopisů, poslání dopisů i balíků, poštovní poukázky, platba SIPO, výplata 
důchodů nebo specializované bankovní přepážky a ČEZ služby. Stačí si vybrat 
pobočku a službu, zvolit termín návštěvy a objednat se. Při příchodu na poštu 
zadáte rezervační kód do vyvolávacího systému a půjdete ihned na řadu. Pro 
objednání služby můžete použít i naši mobilní aplikaci PoštaOnline. Služba je 
dostupná na všech poštách s vyvolávacím systémem.

    Turnovské kulturní tipy: 

pátek 26. prosince od 20 hodin, Klub Kus
Funky Xmas



Tyhle koledy budou mít pořádný groove! Po roce opět do Klubu KUS přijíždí Funk 
Corporation. Jejich tradiční svatoštěpánský koncert slibuje pomoct vám od všech 
zbytečných kil po vánočním hodokvasu. Inovativní aranže známých funky a soulových 
hitů v podání zkušených mistrů žánru vám dají zapomenout, kolik kostí se letos 
zaseklo v krku. Lístky kupujte včas, kapacita klubu je omezená! 
Vstupné v předprodeji 250 Kč.

   lomnice n/p

  V lomnickém muzeu si můžete zakoupit
novou publikaci od pana RNDr. Zdeňka
Mrkáčka. V předmluvě její autor uvádí: Atlas,
který právě držíte v rukou, obsahuje především
nejběžnější druhy ptáků České republiky,
doplněné o vzácnější druhy…  Součástí knihy
jsou QR kódy umožňují poslech hlasových
projevů některých druhů ptáků... Věřím, že se
atlas stane užitečnou pomůckou pro všechny
zájemce o poznávání ptáků, ale také o jejich
aktivní ochranu. 
Kniha je k dostání za 390,- Kč.

   lomnice n/p

KOŠŤÁLOV – Dvacátého prosince byla slavnostně otevřena nová hasičárna 
v Košťálově.

Foto SDH
Kundratice



   semily

   Největší investicí Semil bude příští rok výstavba budovy s kabinami na 
atletickém stadionu, jehož rekonstrukci dokončilo město letos na jaře. Na 
zázemí sportoviště ale nedošlo, což kritizovali sportovci i zastupitelé. Na projekt 
počítá radnice v rozpočtu s 23 miliony korun, 20 milionů si chce půjčit, řekla 
starostka Lena Mlejnková. Semily mají aktuálně nejnižší zadlužení za posled-
ních 20 let, na konci roku budou dlužit necelých 44 milionů.

Atletický stadion v Semilech postavili v 60. letech a rekonstrukci nutně 
potřeboval. Projektanti původně náklady odhadovali 86 milionů korun, nakonec
přišla stavba město na 62 milionů korun, i když radnice dala navíc vyměnit 
kvůli špatnému stavu trávník a jeho odvodnění. „Tím, že se dokončil atletický 
stadion, tak musíme postavit i zázemí. Předpokládáme, že bychom hned v lednu 
vypsali výběrové řízení na realizaci, kdyby to bylo v ideálním případě, tak na 
jednu stavební sezonu,“ doplnila Mlejnková.
Ve schváleném rozpočtu počítá osmitisícové okresní město pro příští rok s příj-
my přes 312 milionů korun, výdaje budou zhruba o 52 milionů korun vyšší. 
Schodek pokryje nejen úvěr, ale také zůstatek na běžném účtu města. 

   jilemnicko

JILEMNICE –  Podhůří i hory jsou téměř bez sněhu. Skutečně idylickou zimu 
v našich nejvyšších horách však můžete vidět na výstavě Karel Havlata - Výběr 
z tvorby, která probíhá v Krkonošském muzeu v Jilemnici až do 8. února 2026. 
Zde je malá ukázka:

„Pohled z Vysokého
do Sklenařic“, zima,
30. - 40. léta 20.
století, olej na
překližce, 70,5 x 92,5
cm, signováno
(soukromá sbírka).
Fotografie: Pavel
Kraus. 



Zimní podvečerní pohled směrem z Vysokého svahu na Studniční horu, Sněžku
a Růžovou horu, rok 1952, olej na plátně, 50 x 59 cm, signováno (soukromá sbírka). 
Fotografie: Pavel Kraus. 

JILEMNICE – Vánoční čtení na duši pohlazení 
Srdečně zveme všechny milovníky adventní pohody na milé autorské čtení. 
Setkáme se ve čtvrtek 27. listopadu 2025 v 17.00 v prostorách jilemnické 
knihovny. Svou knihu Vánoční svařáček pro duši a vánoční vyprávění nám před
staví autorka Danka Šárková, která nás svým čtením zahřeje na duši i v chlad 
ném podvečeru. Součástí programu budou také dílny pro dospělé a drobné 
občerstvení, které dotvoří příjemnou vánoční náladu. Přijďte si odpočinout, 
popovídat a naladit se na přicházející advent 

ROKYTNICE n/J – Radnice Rokytnice nad Jizerou nekoupí od České pošty její 
tamní budovu s pobočkou. Jednou z podmínek prodeje bylo i zajištění poštov-
ních služeb formou Pošty Partner, o což radnice také nemá zájem. Město nebude
usilovat ani o získání dalšího objektu České pošty v Rokytnici, který už nevyuží-
vá a chystá se jej prodat v dražbě. 
 

Starosta města Petr Matyáš (SLK) řekl, že se na tom shodli v zastupitelstvu.
Po republikové redukci poboček z léta 2023 zůstala v krkonošském městě s 2500 
obyvateli v provozu jedna ze dvou pošt. Je v Dolní Rokytnici a podle posudku 
města má třípatrová budova s funkční poštovní pobočkou, jedním prázdným 



bytem a bývalý rekreačním zařízením ve třetím patře hodnotu 5,4 milionu 
korun. Státní firma prodej městu podmínila tím, že zajistí poštovní služby 
formou Pošta Partner.

„Neschválili jsme to,“ řekl Matyáš. „Ta budova není úplně ideální,“ objasnil. 
Druhým důvodem, proč byli zastupitelé proti, je skutečnost, že by na poštovní 
služby město doplácelo. „Takže nevidíme důvod, proč bychom na sebe brali 
další závazek něco provozovat,“ uzavřel Matyáš.

V Rokytnici bude Česká pošta prodávat i budovu s bývalou pobočkou 
uzavřenou před dvěma a půl lety. Je v Horní Rokytnici a v katastru je evidovaná
jako rodinný dům, kdy ze tří bytů je jeden pronajatý. Podle odhadu města má 
hodnotu 6,13 milionu. Ani o tu ale podle starosty usilovat nebudou. „Máme 
plánů tolik, že na to finance prostě zbývat nebudou a domů, které musíme dát 
do kupy, máme svých dost,“ dodal Matyáš.
(Genus)

HORNÍ DOMKY, ROKYTNICE n/J – Skončila výstavba repliky známé boudy 
Dvoračky, která je na svahu Lysé hory v Rokytnici nad Jizerou. V provozu bude
od 26. prosince, zavřená byla dva a půl roku. 

Spolumajitelka Dvoraček Lucie Hrušková sdělila, že při zahájení prací nečekali,
že obnova potrvá tak dlouho a bude tak nákladná. Vyžádala si zhruba 30 
milionů korun. „Původně jsme měli v plánu, že se nahradí jen nějaká část a že to
nebudeme muset sundávat celé,“ řekla Hrušková. Boudu bylo nutné zbourat, 
protože statiku narušila dřevomorka. Zůstaly jen základy a jedna opěrná zeď.

Kompletní obnova ale výrazně zvýšila komfort pro ubytované. Dvojlůžkových 
pokojů je na Dvoračkách osmnáct. „Teď má každý pokoj koupelnu i WC, to 
dřív nebylo. Přibyl tam i výtah a obnovilo se i zázemí. A máme tam i třeba pěkné
velké sklepy, které jsou propojené, což dříve také nebylo,“ uvedla Hrušková.



V boudě zatím nebude restaurace. „Není hotová. To jsme zatím odložili hlavně 
kvůli financím,“ dodala. Pro Dvoračky ale podle ní nejde o nic neobvyklého. 
I před rekonstrukcí zajišťovala stravování pro ubytované hosty sousední 
Štumpovka. „Je ekonomicky neúnosné v dnešní době mít dvě obrovské 
restaurace, na to potřebujete strašně moc zaměstnanců,“ dodala Hrušková.

Dvoračky s vedle stojící Štumpovkou leží ve výšce 1140 metrů nad mořem na 
známé křižovatce turistických cest z Rokytnice, Harrachova a Špindlerova Mlý-
na. Na místě Dvoraček stály nejprve od roku 1707 Rokytenské dvorské boudy, 
zemědělská usedlost pro chov dobytka. Hostinec tam nechal postavit hrabě Har-
rach, když usedlost v roce 1893 vyhořela. Rodina současných majitelů se o Dvo-
račky začala starat před více než 30 lety. Tehdy zdevastovanou boudu opravili.

Současní majitelé se před více než 15 lety zasloužili také o znovupostavení 
Štumpovky, která vyhořela v roce 1990. Štumpovka byla původně také 
hospodářským stavením a za minulého režimu sloužila jako turistická ubytovna.

I když budou Dvoračky otvírat až za týden, už teď je řada pokojů 
zarezervovaných. „Na silvestra jsme obsazeni řádově z 80 procent,“ uvedla 
spolumajitelka boudy. Volné jsou termíny i pro další části zimy, což podle 
Hruškové souvisí se současným trendem, kdy si lidé pobyty objednávají na 
poslední chvíli. „Dřív jsme bývali zvyklí, že už třeba v září jsme měli obsazenou 
celou zimu. Teď ale lidé tolik dopředu neobjednávají,“ dodala.

(Náš REGION; foto Rokytnice n/J + dvoracky.cz)
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   jičínsko

HOŘICE – Ředitelství silnic a dálnic ČR (ŘSD) 16. prosince otevřelo úsek 
dálnice D35 mezi Hořicemi a Sadovou. Téměř 12 kilometrů nové dálnice odvede 
dopravu z přetížené silnice I/35 a z obcí Milovice, Klenice a Sadová. 
Úsek mezi Hořicemi a Sadovou zatím nebude napojený na dálniční síť a bude se 
z něj sjíždět na silnici I/35. Proto jej budou moci řidiči zatím využívat bez 
dálničního poplatku.

„Úsek Hořice – Sadová je dalším příkladem toho, že se nám poslední roky daří 
urychlovat dobu výstavby. Původní termín zprovoznění bylo jaro roku 2026,“ 
uvedl šéf ŘSD Mátl.
Stavba dálnice z Hořic do Sadové o délce 10,5 kilometru začala v listopadu 2023 
a přišla na 2,74 miliardy korun bez daně. Cena je oproti původní vzešlé 
z výběrového řízení po změnách při výstavbě a po valorizaci asi o 300 milionů 
korun vyšší. Většinu nákladů uhradí evropské fondy. Úsek vybudovalo sdružení 
v čele s firmou Eurovia CS.

Na dálnici Hořice - Sadová je 12 mostů, nejdelší je 340 metrů dlouhá estakáda 
u Hořic. Šest protihlukových stěn má dohromady téměř pět kilometrů.

(A11)



     16 let koled Kůsovic koledníků na Jičínsku  

Řadu let jezdíme s partnerkou a blízkými na nádherné předvánoční koncerty 
Kůsovic koledníků. Jedná se o dobře ladící, sehranou a originální kapelu, která 
ve svátečním čase jezdí po kostelích Jičínska a okolí, koncertuje i v Jičíně. Zpívá 
a hraje české tradiční a svoje nové koledy.

Po dřívějších tradičních koncertech 
britských sborů s varhaníky v Jičíně (tradice
skončila s Brexitem) účinkují Kůsovic 
v zaplněném kostele Sv. Ignáce z Loyoly 
v okresním městě.  
Také v zajímavém prostředí - na zdejší 
Valdické bráně. Mimořádně krásné jsou 
ovšem jejich vystoupení na četných 
venkovských kostelích, kde se klasické české 
i nové koledy setkávají s velkým ohlasem. 
Repertoár je doplňován novými koledami 
pana šéfa skupiny - výtečného kantora - 
Petra Kůse, který vše doprovází nevtíravě 
vtipným a duchaplným humorem.

Zmíněná adventní zpívání se datují od roku 
1996, jsou obměňována místa účinkování 
a mnozí posluchači tak mohou obdivovat 
i bohatost výzdoby našich venkovských  
kostelů. Jedná se skutečně o rodinnou 
kapelu, spjatou příbuzenskými vazbami, ze 
které se trochu vymyká basista Zdenda 
Vágner, známý z četných jičínských kapel 
různých žánrů. Skvělá a hudebně výrazná je 

„Petita“ Kůsová, dcera kapelníka, veřejnosti známá i jako jedna z výrazných 
postav  organizace pohádkového festivalu z minulých let. Ta účinkuje u tohoto 
skupenství od svých deseti let.

Letos jsou dále členy kapely Jitka Kulhánková (flétna, housle, zpěv), Alena 
Česáková (flétna, zpěv a rytmika),Věra Nosková (zpěv, rytmika) a Lucka 
Kobrlová (rytmika a zpěv). Jistěže, k dispozici jsou i jejich CD a „fleška“- flash 
(kde najdeme celou tvorbu kapely od počátku).
Určitě nezaváhá ten, kdo si najde čas a navštíví v příštím roce 3.ledna od 16.00 
výjimečný kostel Sv. Jiří v Loučné Hoře, kde tito  koledníci mají svůj poslední 
koncert.

/ Jaroslav Veselý, Jičín
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   

   tanvaldsko

     Vánoční příběh pod Špičákem  

V dávných dobách bylo živobytí prvních osadníků pod Špičákem velmi těžké. 
Většina obyvatel se živila polními pracemi, někteří předením a tkaním anebo 
nádeničením. V té době zde lidé pěstovali žito, oves, něco ječmene, zelí, řepu, len 
a brambory. Potravou většiny obyvatel byla moučná polévka a ovesný chléb, 
jenom málo lidí si mohlo dovolit něco lepšího. Máslo a maso bylo na stolech 
pouze výjimečně. 



Zimy byly mrazivé a bohaté na sníh. V době vydatných přívalů sněhu byl pohyb 
osadníků mezi staveními náročný. Život v domcích se ode hrával v jedné 
místnosti, ve které se topilo ze zásob klestí a dřeva nadělaných v letních 
měsících. 

V předvánoční, adventní době se rodiče všemožně snažili připravit hlavně dětem
pěkné požehnané Vánoce. To ale bylo pro většinu rodin žijících v nuzných 
podmínkách hodně těžké. Děti se ptaly rodičů, jestli k nim přijde Mikuláš 
a Ježíšek. 

Nedaleko Kamenice v Horním Tanvaldu žila sama se třemi malými dětmi vdova 
po tragicky zahynulém dřevorubci. Živila sebe a děti prací u místních uhlířů na 
takzvané „Uhelné pláni“ pod Špičákem při stavbě a provozování milířů. I ona 
chtěla pro své děti pěkné Vánoce. V předvečer svaté ho Mikuláše děti ze světnice
vyhlížely, zda Mikuláš přichází a něco dobrého jim přinese na zub. Toužily po 
medových sladkostech, ale zároveň se bály jeho doprovodu, čerta. Maminka jim 
totiž vyprávěla, že zlobivé děti čert vytrestá a od Mikuláše nic nedostanou. 

V ten den bylo všude plno sněhu a řádila vánice. Za tmy děti v dáli konečně 
spatřily přibližující se světlo. Po chvilce napětí mohly uvidět v dlouhém kabátě, 
teplém hubertusu, majestátně kráčejícího statného muže s„mitrou“, vysokou 
špičatou čepicí zdobenou křížem na hlavě. V pravé ruce pevně svíral silnou 
dlouhou bukovou hůl, o kterou se při chůzi ve vysoké vrstvě sněhu opíral, 
a v předpažené levé ruce držel lucernu, kterou si svítil na cestu a ze které 
vycházelo žluté kouzelné světlo. 

Muže doprovázel čert Krampus v pase s řetězy a pytlem na ramenou a anděl 
v bílých šatech s dlouhými zlatými vlasy. Statný muž, Mikuláš, za bouchal na 
dveře. V tu chvíli se děti ve strachu vmžiku schovaly pod stůl. Maminka šla 
pomalu otevřít příchozím dveře. Mikuláš s čertem a andělem vstoupili do 
světnice. Maminka vyzvala plačící děti, aby vylezly z podstolu. Bojácně 
maminku uposlechly. Mikuláš se ptal maminky, zda děti byly po celý rok hodné 
a maminku nezlobily, ta odvětila, že to s nimi docela šlo. Mikuláš nato děti 
pochválil. Krampus se představil jako čert přicházející z pekla z nitra Špičáku 
a pravil, že nezlobivé děti netrestá a nemusí se ho tudíž bát. Mikuláš vyzval 
anděla, aby děti odměnil sladkostmi. Chvějící se děti so čima v slzách 
poděkovaly. Když Mikuláš s doprovodem odcházel, ve dveřích vdově poděkoval,
že v těžké životní situaci a při skromném živobytí děti dobře vychovává a je 
starostlivou matkou. Přitom vtiskl ženě do dlaně kožený váček. Když se žena 
vrátila do světnice, podívala se do váčku a s údivem zjistila, že v něm je 10 
zlatých. Šťastná si v tu chvíli uvědomila, že dětem bude moci udělat pěkné 
Vánoce a bez úhony a ve zdraví všichni přežijí zimu. 

Na Štědrý den ve večerních hodinách zpříjemně vytopené světnice děti vyhlížely 
Ježíška. Nebe bylo plné hvězd, měsíc ozařoval celý Horní Tanvald, všude bylo 
bílo a za silného mrazu se třpytil sníh. V jednom okamžiku spatřily děti z okna 
zlatavé záblesky a uslyšely slabé zvonění. „Ježíšek!“ zvolaly. Děti ale Ježíška 
nespatřily. Maminka jim řekla, že Ježíšek je neviditelný a že až se ráno probudí, 



budou mít určitě pod stromečkem od Ježíška nadílku. Děti plné očekávání, 
uložila k spánku. Když děti spaly, přinesla do světnice malý stromeček, který 
přinesli dřevorubci, kamarádi tragicky zahynulého muže. Stromeček rychle 
ozdobila, položila pod něj něco málo sladkostí pro děti a uložila se také ke 
spánku. Když se ráno všichni probudili, spatřili pod stromečkem bohatou 
nadílku. Žena nechtěla věřit svým očím. Kromě sladkostí a teplého ošacení měli 
oba chlapci pod stromečkem dřevěné hračky a holčička pěknou panenku. 
Maminka také nepřišla zkrátka, pod stromečkem měla šátek, pletenou vlněnou 
šálu a vestu z ovčí kožešiny. Všichni měli velkou radost a společně prožili na tu 
dobu krásné Vánoce. Ve zdraví a v pohodě přečkali krutou zimu. Ježíšek 
opravdu existuje. Věřte nevěřte. 

/ Richard Seidel, Tanvaldský zpravodaj

   liberec

     Z bývalé slévárny v Liberci je kreativní centrum, otevře se   
poprvé v sobotu

V Liberci skončila přestavba bývalé slévárny na městské kreativní a kulturní 
centrum Linserka téměř za 43 milionů korun. Radnice očekává, že Linserku 
budou využívat zejména mladí, kreativně založení lidé. Svým zaměřením je 
v Liberci ojedinělá, řekl při zakončení stavby náměstek primátora pro kulturu, 
školství a cestovní ruch Ivan Langr (SLK). Poprvé mohli lidé do opravené 
budovy nahlédnout tuto sobotu při Dnu otevřených dveří, proběhly prohlídky, 
přednášky i koncert.

Linserka je posledním pozůstatkem továrního komplexu, který založil na rohu 
Barvířské a Resslovy ulice v roce 1858 Christian Linser. V minulosti se jeho 
továrna proslavila tím, že v ní byl v roce 1905 vyroben první prototyp 
čtyřválcového automobilu na území Rakouska-Uherska. „Tu myšlenku si svým 
způsobem neseme. Ne že bychom tady vyráběli motory, ale proto, že tu chceme 
představovat nové věci a poskytovat jim prostor nebo dávat lidem nějakou 
edukaci ve věcech, které jsou dneska vepředu nebo které jsou současné,“ řekl 
ředitel Linserky Janek Jiříček. Mottem centra bude podle něj inspirace, 
edukace, setkání.

Rekonstrukce bývalé továrny na slévání kovů z přelomu 19. a 20. století 
v Resslově ulici trvala přes rok. Většinu nákladů zaplatí radnice z evropské 
dotace, získala 31 milionů korun z programu ministerstva kultury. „Je to 
budova, která je teď v té své industriální kráse. Snažili jsme se ty prvky 
zachovat, protože i ta náplň, která tady bude, by měla být trošku víc zaměřena 
do průmyslu, do digitalizace, a hlavně pochytat mladé kreativní lidi se spoustou 
nápadů,“ řekla náměstkyně primátora pro strategický rozvoj a dotace Šárka 
Prachařová (ANO).



V třípodlažním objektu s tříramenným schodištěm a výtahem jsou prostory pro 
konání výstav, přednášek, workshopů a různých tematicky zaměřených akcí. 
Ve zkušebním provozu, tři dny v týdnu, bude v lednu. Od února zahájí běžný 
provoz a bude mít otevřeno šest dnů v týdnu. Na programu se budou podílet 
i návštěvníci Linserky. „Částečně program budeme vytvářet, ale zároveň 
bychom měli být místem, kam lidé mohou přijít udělat nějakou akci,“ uvedl 
ředitel Linserky.

V přízemí bude takzvaný coffice spojující kavárnu a pracovnu. „Myslím si, že to
bude vhodné pro lidi, kteří jsou ve městě a mají nějaký čas, kdy chtějí pracovat 
nebo být v klidu,“ uvedl Jiříček. Tento prostor bude podle něj určený i pro 
přednášky pro menších skupiny do 20 lidí. Větší multifunkční sál pro work-
shopy nebo prezentace a další akce bude v prvním patře. Ve druhém patře bude 
místo zvané studio, kde budou výstavy. „Nechtěli jsme to zatěžkat slovem 
galerie, aby si lidé nepředstavovali jenom statický výstavní prostor, protože 
plánujeme, že bude živější,“ dodal ředitel centra.

Příběh historie domu
Dnešní Linserka je posledním zbytkem továrního areálu, založeného v roce 
1858 Christianem Linserem, který do Liberce přišel z Tyrolska. Firma sídlila 
v areálu v Resslově ulici. Základem byl dům čp. 271-III, postavený soukeníkem 
Gottfriedem Tannerem, který v roce 1845 získal pozdně klasicistní podobu. 
Součástí továrny byly ještě zaniklé objekty čp. 270-III a 269-III, které vznikly 
na místě starší továrny na sukno.

Areál představoval poměrně složitý komplex budov, rozkládajících se kolem 
nepravidelného dvora. Linser ho začal postupně doplňovat a rozšiřovat 
od 80. let 19. století, přičemž na návrzích jednotlivých budov se vedle „dvorního 
projektanta“ Adolfa Bürgera podílela firma Ferdinand & Gustav Miksch 



a stavitel Otto Miksch. Postupně docházelo k dalšímu zahušťování dvora 
dílenskými přístavbami a také k přestavbě stávajících objektů. Do vzniku 
Československa byl v podstatě stavební rozvoj celého komplexu ukončen a dále 
docházelo jen k dílčím úpravám.

Podnik se zprvu orientoval na zařízení pro textilní průmysl a pivovary, ale také 
pro hasičské sbory (stříkačky), což nepochybně souviselo také s Linserovým 
předsednictvím okresního hasičského sboru. Vedle toho se zároveň jakožto 
technický nadšenec začal Linser orientovat také na nastupující motorismus. 

Továrna tak již od roku 1902 vyráběla motocykly Zeus a na přelomu roku 
1905 a 1906 vytvořila dokonce prototyp vlastního automobilu, prvního čtyřválce 
na území monarchie. Linser svůj vůz vystavoval také na Výstavě českých 
Němců, pořádané v Liberci roku 1906. Zde s největší pravděpodobností také 
zaujala dalšího průkopníka motorismu, Theodora Liebiega, jemuž resp. nově 
založené automobilce RAF, posléze Linser postoupil výrobu automobilů. Protože
se výroba automobilky rozběhla až v roce 1908, první automobily RAF se 
vyráběly právě v areálu Linserovy slévárny. 

Následně již podnik sloužil „pouze“ k výrobě komponentů pro vozidla RAF, což 
byla jedna z Linserových podmínek prodeje. Tuto etapu dokumentuje také 
poslední stojící budova celého komplexu, pozdně secesní třípodlažní slévárna, 
postavená podle projektu Adolfa Bürgera.

V roce 1926 získalo areál do svého majetku město, které zde zřídilo městské 
garáže, dílnu na opravu městských vozidel a na dvoře čerpací stanici, tedy 
vlastně předstupeň dnešních areálů městských technických služeb. Dům čp. 
269 byl s ohledem na dlouhodobou neúdržbu demolován v roce 1978. Zbytek 
areálu pak využíval jako sklad a dílny liberecký Stavokombinát, přičemž objekt 
čp. 270 zanikl v roce 1998.

(A11 + Jana Kodymová, Zpravodaj Liberec; foto FB SM Liberec)

   Do otevření Lidových sadů pro veřejnost už to bude trvat jen pár dnů. Mám
dvě dobré zprávy. Máme zkolaudováno a na účet Libereckého kraje 

dorazila dotace ve výši 121 milionů 
korun, kterou jsme na Lidové sady 
získali z Národního plánu obnovy. 
A jak vypadaly Lidové sady před 
a jak vypadají teď po rekonstrukci? 
Přikládám pár fotografií, ale lepší je 
vidět tu proměnu na vlastní oči. 
Přijďte se podívat 28. prosince. 
Od 9 do 15.30 si můžete Lidové sady 
prohlédnout. 

/ KvětaVinklátová, náměstkyně 
hejtmana LK



  Liberec   příští rok nejspíš opraví památkově chráněnou   
Liebiegovu hrobku

Liberec chce příští rok kompletně opravit interiér Liebiegovy hrobky z roku 
1884, která je kulturní památkou. V minulosti patřila rodině textilních 
průmyslníků Liebiegů, kteří na přelomu 19. a 20. století významně ovlivnili 
město a jeho tvář, řada budov dodnes nese jejich jméno. Hrobka podle mluvčí 
radnice Jany Kodymové opravu nutně potřebuje. Náklady radnice odhaduje na 
1,25 milionu korun bez daně.

„V současné době celkový stav této kulturní památky neodpovídá historickému 
významu a odkazu rodu, jehož jméno nese,“ uvedla Kodymová.
Rodinná hrobka Liebiegů se nachází na bývalém městském hřbitově v Budyšín-
ské ulici, kde je nyní park s lapidáriem náhrobků. Patří mezi dominantní prvky 
tohoto místa zvaného Zahrada vzpomínek, dlouhodobě je ale ve velmi špatném 
stavu. Před sedmi lety nechalo město za 850.000 korun opravit exteriér hrobky, 
tedy její vnější část. „Nyní jde o kompletní obnovu interiéru,“ dodala mluvčí.

Radnice nyní hledá ve veřejné soutěži firmu, která se restaurování hrobky ujme.
Součástí zakázky je obnova kovových prvků, zasklení vstupní kované mříže 
i uměleckořemeslných prvků interiéru. „Jako jsou očištění a zpevnění šablonové 
a voskové malby, injektáž uvolněných ker omítky, očištění ploch umělého 
mramoru, odstranění starých voskových emulzí, vytmelení trhlin, retuše malby, 
očištění sochy Krista včetně profilovaného podstavce a provedení plastických 
retuší poškozených míst soklů a sochy,“ uvedla Kodymová. Opravy se dočká 
také pět mramorových konzol, mramorová dlažba a schodiště z arkózy, 
venkovní kamenná dlažba a krycí deska. „Zároveň dojde k vyčištění prostoru 
předpolí krypty od suti a listí, lokální opravě poškozené omítky fasád a profilace
tesaných prvků,“ dodala mluvčí radnice.



Stejně jako při opravě vnější části hrobky chce radnice i tentokrát podstatnou 
část nákladů hradit z dotačního programu ministerstva kultury. Pokud ji získá, 
pokrýt by mohla až 80 procent nákladů.

Zahrada vzpomínek se nachází na místě déle než půl století nevyužívaného 
hřbitova. Zchátralý a zanedbaný areál prodělal částečnou obnovu v roce 2011. 
Rekonstrukce stála tehdy přes pět milionů korun. Kromě hrobek dvou známých 
libereckých rodů Liebiegů a Hübnerů tam jsou i pozdně barokní sochy sv. Petra 
a Pavla z roku 1761 či zadlážděné upomínky na historii města. V chodníku, 
který jako meandrující řeka parkem prochází, jsou prvky z četných místních 
staveb.

Areál je nově pod dohledem kamer a na noc se zamyká, neboť letos v létě jeden 
muž pod vlivem drog poškodil sochy, pomník války či válečný hrob. Způsobil 
škodu za čtvrt milionu korun, díky restaurátorům se podařilo všechna 
poškozená díla opravit, a to včetně sochy Medvídka, která je oblíbená zejména 
mezi dětmi.

(Náš REGION, foto Kudy z nudy)

   liberecký kraj

  Resort dopravy v Libereckém kraji převezme od Nového roku dlouholetý 
starosta Janova nad Nisou Daniel David ze Starostů pro Liberecký kraj. Zvolili 
ho krajští zastupitelé 29 hlasy ze 43 přítomných. V čele resortu vystřídá David 
stranického kolegu Jana Svitáka, který uspěl ve sněmovních volbách a je jedním
ze šesti poslanců za Liberecký kraj.

   na výstavě

   Výstava v Národním technickém muzeu připomene 
130. výročí založení Škoda Auto 

Nová výstava v Národním technickém muzeu v Praze připomene 130. výročí 
založení automobilky Škoda Auto a jejího zakladatele Václava Klementa. 
Klement výrazně přispěl k odkazu českého i mezinárodního průmyslu nejen 
jako hlavní protagonista svého času největší automobilky v rakousko-uherské 
monarchii, ale později i značnou podporou československého technického 
muzejnictví i historie techniky. Lidé si ji budou moci prohlédnout do poloviny 
března.

Výstava nazvaná "Václav Klement - mecenáš muzea a spoluzakladatel Škoda 
Auto. Příběh, který se začal psát před 130 lety" svou grafikou i exponáty 
návštěvníky uvede do atmosféry začátku minulého století a období 20. let. 
Expozice vznikla při příležitosti významných výročí, jakými jsou založení firmy 



Laurin & Klement v Mladé Boleslavi v roce 1895, počátek výroby automobilů 
v továrně Laurin & Klement (1905), fúze společnosti Laurin & Klement 
s koncernem Škodových závodů (1925) a věnování nejvýznamnějších darů 
Václava Klementa do sbírky a archivu tehdejšího Technického muzea 
československého (1935).

Mimo jiné nabídne dva motocykly Slavia, dvě ze čtyř vozidel Laurin Klement, 
která Klement v polovině 30. let pomocí inzerce osobně vykoupil a v roce 1935 
daroval do sbírek Technického muzea československého. Chybět nebude ani 
originální stůl a židle ze soukromé Klementovy pracovny nebo jeho portrét 
z roku 1939 od Boženy Vohánkové. Výstava umístěná v Malé galerii expozice 
Architektura stavitelství, design připomene i pověst značky Laurin & Klement 
trvající mnoho desítek let po jejím faktickém zániku.

Václav Klement byl český knihkupec a později podnikatel, zakladatel 
automobilky Laurin & Klement v Mladé Boleslavi. Pod vlasteneckou značkou 
Slavia začal Klement společně s Václavem Laurinem na konci 19. století vyrábět 
jízdní kola. Tak byla založena v Mladé 
Boleslavi firma Laurin & Klement. Díky
úspěšnému prodeji společnost od roku
1899 začala vyrábět motocykly, a protože
i jejich prodej stoupal, přišla roku 1905 
s výrobou automobilů.

FB Štěpána Šváchy



V roce 1925 se automobilka 
spojila se Škodovými závody 
v Plzni. Mladoboleslavský 
závod se stal jedním z řadových
výrobních závodů Škody 
a roku 1930 byl přeměněn na 
samostatnou Akciovou 
společnost pro automobilový 
průmysl. Klement působil jako 
generální rada bez přímých 
výkonných pravomocí. 

Zemřel 13. srpna 1938 v Mladé 
Boleslavi, kde byl pohřben. 
Autorem návrhu hrobky byl 
architekt Antonín Pffeifer, 
autor paláce Koruna na 
pražském Václavském náměstí.

   pozdní sběr 

  



   Jiří Koštýř / sorry



   seriál

Plním slib a budu posílat obsah válečných deníků mého strýce, nočního stíhače 
RAF gen. Vlastimila Veselého.
Letu zdar!  
/ Jaroslav Veselý
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